

«پتروپوان» در حال تبدیل شدن به مهم‌ترین چالش مالی آمریکاست نفت از چنگ دلار خارج می‌شود؟

گزارش

چنان‌که نیز در مدار دلار حرکت کردند. این چرخه، نه‌فقط به اقتصاد آمریکا، بلکه به سیاست خارجی این کشور هم قدرت داد. در چنین وضعی، هر ضربه‌ای به انحصار دلار در بازار نفت، مستقیماً به یکی از مهم‌ترین پایه‌های هژمونی آمریکا وارد می‌شود.

چین چرا حالا به دنبال پتروپوان است؟ پاسخ ساده است: چین دیگر فقط یک قدرت تولیدی نیست؛ یک قدرت انرژی، تجاری و مالی در مقیاس جهانی است. چین امروز بزرگ‌ترین واردکننده نفت جهان، بزرگ‌ترین صادرکننده کالا و یکی از مهم‌ترین شرکای تجاری کشورهای تولیدکننده نفت است. در چنین شرایطی، تولیدکننده نفت است که پکن نخواهد تجارت انرژی‌اش برای همیشه زیر سایه دلار و سیاست‌های مالی آمریکا باقی بماند.

چین پس از بحران مالی ۲۰۰۸ با جدیت بیشتری به اصلاح نظام پولی جهانی فکر کرد و به خوبی فهمید که وابستگی نفت به دلار، اقتصاد این کشور را در برابر تصمیم‌های پولی آمریکا آسیب‌پذیر می‌کند. تجربه جهش قیمت نفت، نوسانات بازارهای مالی و فشارهای تحریمی غرب، همه این پیام را برای چین روشن‌تر کرد: اگر می‌خواهد قدرت اقتصادی‌اش کامل شود، باید برای یوان نیز جایگاهی در تجارت جهانی انرژی بسازد.

از بورس شانگهای تا خلیج فارس
نقطه عطف مهم این پروژه در سال ۲۰۱۸ شکل گرفت؛ زمانی که چین قراردادهای آتی نفت به پایه یوان را در بورس بین‌المللی انرژی شانگهای راه‌اندازی کرد. این اقدام، اولین تلاش جدی برای ایجاد یک مرجع مهم نفتی غیردلاری بود. مزیت آن فقط در یوانی بودن نبود؛ این قراردادها با بازار طلای چین نیز پیوند داشتند و به فروشندگان نفت این امکان را می‌دادند که در صورت تمایل، یوان دریافتی خود را به طلا تبدیل کنند.

این همان جایی است که پتروپوان از یک شعار عبور می‌کند و وارد مرحله زیرساخت می‌شود. چین فقط نگفته که نفت را با یوان بخرد؛ ابزار مالی، بازار مشتقه، مسیر تسویه، مراکز مبادله و حتی امکان پوشش ریسک را هم فراهم کرده است. به همین دلیل، قراردادهای نفتی یوانی در مدت نسبتاً کوتاهی توانستند بخشی از بازار



جهایی را جذب کنند و حتی بازیگران بزرگ بین‌المللی را به خود بکشانند. ریاض، ابوظبی و بغداد چرا گوش می‌دهند؟ چون اقتصاد جهان دیگر مثل گذشته غرب‌محور نیست. وزن تجارت، سرمایه‌گذاری و تقاضای انرژی به‌وضوح به سمت آسیا و بوزنه چین حرکت کرده است. برای کشورهای خلیج فارس، چین فقط یک مشتری بزرگ نفتی نیست؛ شریک اصلی تجارت، زیرساخت، پتروشیمی، حمل‌ونقل و فناوری هم هست. عربستان، امارات، عراق، قطر، کویت و عمان، همگی در سال‌های اخیر روابط عمیق‌تری با چین برقرار کرده‌اند. شرکت‌های چینی در پروژه‌های بزرگ منطقه فعال‌اند. سرمایه‌گذاران منطقه خلیج فارس در بازار چین حضور پررنگ‌تری پیدا کرده‌اند. چین مقصد مهمی برای صادرات انرژی و همزمان منبع مهمی برای واردات کالا و خدمات شده است. در چنین شرایطی، فروش بخشی از نفت با یوان برای این کشورها فقط یک تصمیم سیاسی نیست؛ یک انتخاب اقتصادی هم هست.

اگر درآمد نفتی قرار است صرف خرید کالا از چین، سرمایه‌گذاری در چین یا پرداخت به پیمانکاران چینی شود، نگاه داشتن بخشی از نفت در این درآمدها برای واردات کالا و خدمات شده است. در چنین شرایطی، فروش بخشی از نفت با یوان برای این کشورها فقط یک تصمیم سیاسی نیست؛ یک انتخاب اقتصادی هم هست.

جنگ ایران و ترک خوردن چتر امنیتی واشنگتن
سال‌ها یکی از پایه‌های پتrodollar این بود که آمریکا امنیت خلیج فارس و مسیرهای حیاتی انرژی را تضمین می‌کند و در مقابل، نفت با دلار معامله می‌شود. اما اگر این چتر امنیتی ضعیف شود، یکی از مهم‌ترین موانع سیاسی پتrodollar هم سست می‌شود. در همین چهارچوب، برخی تحلیلگران غربی در سال ۲۰۲۶ هشدار داده‌اند که جنگ تحمیلی علیه ایران می‌تواند به یکی از کاتالیزورهای «آغاز پتروپوان» تبدیل شود. دلش روشن است: اگر آمریکا دیگر نتواند مانند گذشته نقش بلاهنازع در امنیت انرژی منطقه ایفا کند، تولیدکنندگان نفت هم انگیزه بیشتری برای متنوع‌سازی روابط مالی خود پیدا می‌کنند. از سوی دیگر، چین در چنین فضایی نه‌فقط



مالی، بلکه قدرت ژئوپلیتیکی. اگر نفت بیشتری با یوان معامله شود، تقاضای اجباری برای دلار کاهش می‌یابد. اگر کشورهای صادرکننده نفت بخشی از مازاد درآمد خود را به جای اوراق خزانه آمریکا، وارد دارایی‌ها و بازارهای چین کنند، توان واشنگتن برای تأمین ارزان کسری‌ها محدودتر می‌شود. اگر تثبیت شود، آمریکا بخشی از نفوذی را که دهه‌ها از محل دلار به دست آورده بود، از دست می‌دهد. این یعنی پتروپوان صرفاً رقیب پتrodollar نیست؛ تهدیدی برای سازوکار تاریخی اعمال قدرت آمریکاست.

حال ترک برداشتن است؟ پاسخ روشن است: بله. سهم دلار در ذخایر ارزی جهانی در دو دهه گذشته کاهش یافته است. سهم معاملات غیردلاری در برخی بخش‌ها بالا رفته است. بانک‌های مرکزی در حال متنوع‌سازی ذخایر خود هستند. تجارت انرژی هم به تدریج از انحصار کامل دلار فاصله می‌گیرد. این روند ممکن است کند باشد، اما واقعی است. به بیان دیگر، جهان شاید هنوز وارد عصر پس‌دلار نشده باشد، اما قطعاً از عصر «بی‌رقیبی دلار» عبور کرده است.

چه چیزی از دست می‌رود؟
اگر پتروپوان رشد کند، آمریکا چه چیزی را از دست می‌دهد؟ پاسخ کوتاه است: قدرت. نه فقط قدرت

خریدار نفت، بلکه شریک بلندمدت اقتصادی و حتی میانجی سیاسی قابل اتکانی برای برخی بازیگران منطقه‌ای جلوه می‌کند. این تغییر تصویر، به نفع یوان و به زیان دلار تمام می‌شود.

سلطه دلار در حال ترک برداشتن است
آیا دلار فردا سقوط می‌کند؟ نه. آیا انحصارش در حال فرسایش است؟ بله! واقعیت این است که دلار هنوز مهم‌ترین ارز ذخیره جهان است و یوان فاصله زیادی با آن دارد. بازارهای مالی آمریکا همچنان از نظر عمق، نقدشوندگی و نفوذ جهانی، جایگاهی بی‌رقیب دارند. اما پرسش اصلی این نیست که آیا یوان فوراً جای دلار را می‌گیرد یا نه. پرسش مهم‌تر این است که آیا سلطه مطلق دلار در

آینده از آن ارزهای چندگانه است
شاید جهان به جای جایگزینی کامل یک ارز با ارز دیگر، به سمت نظامی چندارزی حرکت کند؛ نظامی که در آن دلار همچنان مهم بماند، اما دیگر تنها گزینه نباشد. در چنین نظامی، یوان می‌تواند در تجارت انرژی آسیا، در روابط چین با خلیج فارس و در اقتصاد کشورهای تحت فشار تحریم، سهمی به‌مراتب بزرگ‌تر از امروز بگیرد. چین این بازی را با صبر پیش می‌برد؛ نه با شعار، بلکه با تجارت، سرمایه‌گذاری، قراردادهای نفتی، سوآپ ارزی، مراکز تسویه و پیوند دادن خلیج فارس به شبکه مالی خود. این همان مسیر است که پتrodollar هم روزی از آن آغاز شد؛ با این تفاوت که این بار، جهان دیگر تک‌قطبی نیست. آنچه امروز در حال شکل‌گیری است، می‌تواند فردا به یکی از مهم‌ترین نشانه‌های کاهش قدرت آمریکا در اقتصاد جهانی تبدیل شود.

درخواست امارات برای ایجاد یک «خط مبادله دلاری»



بوش

در تازه‌ترین تحولات، روزنامه آل‌استریت ژورنال داده است که امارات متحده عربی در حال ریزنی با دولت آمریکا درباره امکان دریافت حمایت مالی در صورت طولانی شدن جنگ با ایران است؛ اکانتهای وابسته به چین نیز گزارش داده‌اند امارات به واشنگتن اطلاع داده که در صورت عدم تأمین دلار کافی، مجبور خواهد شد نفت خود را به یوان بفروشد. بر اساس این گزارش، خالد محمد بالاما، رئیس بانک مرکزی امارات، هفته گذشته در واشنگتن با اسکات بسنت، وزیر خزانه‌داری آمریکا و مقام‌های فدرال رزرو دیدار کرده و ایده ایجاد یک خط مبادله دلاری را مطرح کرده است. چنین سازوکاری می‌تواند در صورت بروز بحران نقدینگی، دسترسی ارزان‌تری به دلار برای بانک مرکزی امارات فراهم کند و به حمایت از ارزش پول ملی و تقویت ذخایر ارزی این کشور بینجامد. با این حال، هنوز درخواست رسمی برای این خط اعتباری مطرح نشده و مشخص نیست واشنگتن با آن موافقت کند؛ زیرا چنین ابزارهایی معمولاً فقط در شرایطی به کار گرفته می‌شوند که بی‌ثباتی مالی، اقتصاد آمریکا را هم تهدید کند.

بنگاه

مجمع عمومی عادی سالیانه شرکت توسعه و عمران امید برگزار شد



رسمی و با مشارکت فعال سهامداران، به‌صورت هم‌زمان حضوری و الکترونیکی برگزار شد. لازم به ذکر است شرکت توسعه و عمران امید با نماد نامید سال گذشته با افزایش ۵۰ درصدی سرمایه از محل سود انباشته در زمره بالاترین شرکت‌های تولیدکننده سود خالص در صنعت ساختمان قرار گرفته است.

برنامه‌های اجرایی شرکت پرداخت و روند فعالیت‌ها در حوزه‌های مختلف را برای سهامداران تبیین کرد. در ادامه، دستور جلسه مجمع مورد بررسی قرار گرفت و پس از طرح دیدگاه‌ها و نظرات سهامداران، صورت‌های مالی شرکت برای سال مالی مذکور به رای گذاشته شد که در نهایت با حضور اکثریت سهامداران به تصویب رسید. این مجمع در فضایی

آگهی مزایده شماره ۱۴۰۵/۲۱۹/ه. ف

یک سازمان دولتی در نظر دارد املاک زیر را از طریق مزایده عمومی به فروش برساند. متقاضیان محترم می‌توانند از تاریخ انتشار آگهی مزایده تا پایان وقت اداری روز شنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۲/۱۲ همه روزه (غیر از تعطیلات رسمی) از ساعت ۰۷:۰۰ الی ۱۴:۰۰ برای کسب اطلاعات و خرید اسناد مزایده به دفتر فروش به نشانی: تهران، میدان آرژانتین، خیابان شهید عماد مغنیه پلاک ۷ واحد ۹ با شماره تماس ۰۲۱۸۸۸۸۲۱۸۸ و ۰۹۹۶۱۱۸۰۷۸ یا به نشانی استان خراسان رضوی، سبزوار، میدان طالقانی، نبش خیابان علامه ساختمان اسکینر طبقه ۵ با شماره تماس ۰۵۱۴۶۲۳۹۲۴ و ۰۹۹۰۸۰۳۹۲۱۴ مراجعه نمایند.

موضوع مزایده	پلاک ثبتی	مساحت (مترمربع)	قسمت پایه مزایده (به ریال)	مبلغ سیزده جهت تضمین شرکت در مزایده (به ریال)	ادرس
۱ ششدانگ عرصه و اعیان ۸۰ پلاک ثبتی با کاربری مسکونی واقع در سبزوار	تعداد ۸۰ پلاک ثبتی واقع در سبزوار به شرح پیوست شماره ۶ اسناد مزایده	۱۹۵۸۱,۲۶ مترمربع (مساحت کل ۸۰ پلاک)	۴۹۳,۰۰۰,۰۰۰,۰۰۰	۲۴,۶۰۰,۰۰۰,۰۰۰	استان خراسان رضوی، سبزوار، شهرک توحید جنب دانشگاه حکیم سبزواری
۲ ششدانگ عرصه و اعیان ۱۳۶ پلاک ثبتی با کاربری مسکونی واقع در سبزوار	تعداد ۱۳۶ پلاک ثبتی واقع در سبزوار به شرح پیوست شماره ۶ اسناد مزایده	۳۳۳۳۹,۷۵ مترمربع (مساحت کل ۱۳۶ پلاک)	۸۲۰,۰۰۰,۰۰۰,۰۰۰	۳۳,۴۲۰,۰۰۰,۰۰۰	استان خراسان رضوی، سبزوار، شهرک توحید جنب دانشگاه حکیم سبزواری
۳ ششدانگ عرصه و اعیان ۱۲۰ پلاک ثبتی با کاربری مسکونی واقع در سبزوار	تعداد ۱۲۰ پلاک ثبتی واقع در سبزوار به شرح پیوست شماره ۶ اسناد مزایده	۳۵۲۲۲,۸۴ مترمربع (مساحت کل ۱۲۰ پلاک)	۹۴۵,۰۰۰,۰۰۰,۰۰۰	۳۶,۰۰۰,۰۰۰,۰۰۰	استان خراسان رضوی، سبزوار، شهرک توحید جنب دانشگاه حکیم سبزواری
۴ ششدانگ عرصه و اعیان ۶۰ پلاک ثبتی با کاربری مسکونی واقع در سبزوار	تعداد ۶۰ پلاک ثبتی واقع در سبزوار به شرح پیوست شماره ۶ اسناد مزایده	۱۵۹۴۹,۴۶ مترمربع (مساحت کل ۶۰ پلاک)	۴۴۰,۰۰۰,۰۰۰,۰۰۰	۲۱,۲۵۰,۰۰۰,۰۰۰	استان خراسان رضوی، سبزوار، شهرک توحید جنب دانشگاه حکیم سبزواری
۵ ششدانگ عرصه و اعیان ۳۷ پلاک ثبتی با کاربری مسکونی واقع در سبزوار	تعداد ۳۷ پلاک ثبتی واقع در سبزوار به شرح پیوست شماره ۶ اسناد مزایده	۸۸۲۱,۴۴ مترمربع (مساحت کل ۳۷ پلاک)	۲۳۰,۰۰۰,۰۰۰,۰۰۰	۱۱,۴۰۰,۰۰۰,۰۰۰	استان خراسان رضوی، سبزوار، شهرک توحید جنب دانشگاه حکیم سبزواری
۶ ششدانگ عرصه و اعیان ۴۹ پلاک ثبتی با کاربری مسکونی واقع در سبزوار	تعداد ۴۹ پلاک ثبتی واقع در سبزوار به شرح پیوست شماره ۶ اسناد مزایده	۱۲۷۹۵,۴۰ مترمربع (مساحت کل ۴۹ پلاک)	۳۵۰,۰۰۰,۰۰۰,۰۰۰	۱۷,۲۵۰,۰۰۰,۰۰۰	استان خراسان رضوی، سبزوار، شهرک توحید جنب دانشگاه حکیم سبزواری
۷ ششدانگ عرصه و اعیان ۱۸ پلاک ثبتی با کاربری مسکونی واقع در سبزوار	تعداد ۱۸ پلاک ثبتی واقع در سبزوار به شرح پیوست شماره ۶ اسناد مزایده	۴۲۰۸ مترمربع (مساحت کل ۱۸ پلاک)	۱۱۷,۰۰۰,۰۰۰,۰۰۰	۵,۷۵۰,۰۰۰,۰۰۰	استان خراسان رضوی، سبزوار، شهرک توحید جنب دانشگاه حکیم سبزواری

آگهی فراخوان
گیت پوزیشن شرکت تورس (سهامی عام)
تلفن: ۰۲۱-۷۷۰۰۴۴۳۷ / ک.م.ع: ۲۳۷۰
دستگاه اندازه تمام اتوماتیک سنجش نیتروژن کجلدال
آخرین مهلت ارسال مدارک، طبق بند ۴ صفحه ۲ اسناد مناقصه تا پایان وقت اداری روز دوشنبه مورخه ۱۴۰۵/۰۲/۲۱ می‌باشد.
برای کسب اطلاعات بیشتر و مبلغ تضمین شرکت در مناقصه به سایت شرکت www.torc.ir بخش فراخوان‌ها مراجعه فرمایید.
روابط عمومی و بین الملل شرکت بلائیش نفت تهران

آگهی فراخوان
گیت پوزیشن شرکت تورس (سهامی عام)
تلفن: ۰۲۱-۷۷۰۰۴۴۳۹ / ک.م.ع: ۲۳۷۱
دستگاه اندازه گیری فریزینک پوینت تمام اتوماتیک
آخرین مهلت ارسال مدارک، طبق بند ۴ صفحه ۲ اسناد مناقصه تا پایان وقت اداری روز دوشنبه مورخه ۱۴۰۵/۰۲/۲۱ می‌باشد.
برای کسب اطلاعات بیشتر و مبلغ تضمین شرکت در مناقصه به سایت شرکت www.torc.ir بخش فراخوان‌ها مراجعه فرمایید.
روابط عمومی و بین الملل شرکت بلائیش نفت تهران

آگهی مناقصه عمومی
خرید تجهیزات ایمنی و آتش نشانی
سامانه مدیریت تکنولوژی دولت به آدرس: www.astesiran.ir شماره تماس: ۰۲۱-۸۱۷۵۰۰۰۰۰۰
اطلاعات بیشتر: arasfz.ir

IRAN DAILY
1877
www.iranzdaily.com

آگهی شرکت در مناقصه عمومی تجهیز پشتیبان گیری
شرکت بیمه سرمد در نظر دارد نسبت به خرید، نصب، راه‌اندازی و خدمات پس از فروش تجهیز پشتیبان گیری (Data Domain) با شرایط و مشخصات مندرج در اسناد، از طریق برگزاری مناقصه عمومی اقدام نماید. علاقه‌مندان می‌توانند در صورت تمایل به شرکت در این مناقصه، با مراجعه به سایت شرکت بیمه سرمد به نشانی www.sarmadins.ir نسبت به دریافت اسناد مناقصه، تکمیل و ارسال آن به آدرس «تهران- خیابان سید حسن نصرالله (وزرا)- خیابان بهمن کشاورز(هفتم)- پلاک ۳- دبیرخانه شرکت بیمه سرمد» تا ساعت ۱۶ روز دوشنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۲/۰۷ اقدام نمایند. ضمناً جهت کسب اطلاعات تکمیلی می‌توانید با شماره ۴۳۹۵۴۰۰ داخلی ۲۲۰۴ تماس حاصل فرمایید.
شرکت بیمه سرمد (سهامی عام)

فراخوان عمومی شناسایی پیمانکار دارای تجربه کاری در زمینه اجرای دکوراسیون داخلی در سطح گسترده
بانک صادرات ایران
این بانک در نظر دارد، نسبت به شناسایی شرکت‌های پیمانکار دارای تجربه کاری در زمینه اجرای دکوراسیون داخلی در سطح گسترده در طی ۵ سال اخیر و توانمند و متخصص دارای رتبه‌های ۳، ۴ و ۵ در بخش ابنیه اقدام نماید. به همین منظور از تمامی شرکت‌های فعال در حوزه مذکور دعوت به عمل می‌آید در صورت تمایل، اعلام آمادگی کتبی خود را به‌همراه مستندات ذیل و رزومه اجرایی مرتبط با موضوع حداکثر تا روز یکشنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۲/۰۶ به اداره کل امور مهندسی ساختمان بانک صادرات ایران به نشانی تهران، خیابان سمیه، نرسیده به خیابان مفتح، شماره ۸۵، برج سپهر، طبقه ۵، اتاق ۱۰ (کدپستی ۱۵۷۱۸۳۸۷۱۳) ارائه نمایند.
مدارک مورد نیاز:
۱- ارائه تصویر گواهی نامه صلاحیت پیمانکاری از سازمان برنامه و بودجه کشور
۲- ارائه تصویر قراردادهای منعقد شده در طی ۵ سال اخیر مرتبط با موضوع فوق‌الذکر
۳- ارائه رضایت‌نامه کتبی و یا حسن سابقه مربوط با قراردادهای فوق
تلفن تماس جهت کسب اطلاعات بیشتر و پاسخگویی به سوالات: ۰۲۱-۸۸۸۳۲۹۰۴
• اعلام آمادگی شرکت‌ها، هیچ‌گونه حقی را برای متقاضیان ایجاد نخواهد کرد.